

# LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO

ALMERÍA Año XVII Núm. 5.586

Segunda Época Martes 15 de Septiembre de 1925

Oficinas y Talleres, Eduardo Pérez, 6

Pagos anticipados

Apartado de Correos núm. 26

Hoja del día

## Soviéticas

Los bolcheviques tienen cosas que harían reír... sino hicieran llorar. Cosas altamente cómicas sino fueran trágicas; cosas que a la vez que van en vueltas en lo ridículo van envueltas también en sangre y en corrupción.

Es aquél un pueblo, mejor dicho, es aquél un gobierno, y mejor dicho todavía, es aquél un desgobierno, que por humanidad deberían barrer para desterrar de la faz del globo todos los países civilizados del mundo. Por humanidad... y por instinto de conservación, porque esa podredumbre, para la lepra, se extiende y se propaga emponzando y corroyéndolo todo.

Desde aquella ridícula pero inhumana e inmoral y corruptora teoría de considerar a la mujer propiedad del Estado, como si en la mujer no hubiera un espíritu racional y fuera solo un objeto de placer del que pudiera incautarse el Estado para administrarlo convenientemente, hasta la teoría del amor libre que va a proclamarse en sus leyes dentro de poco, no ha habido nada en las disposiciones soviéticas, en orden a la familia, que dé a conocer que aquél pueblo está compuesto por seres humanos y regido por inteligencias humanas. Los perros o los orangutanes erigidos en jefes de aquél gobierno lo harían mejor y más moralmente que los que con figura de hombres lo rigen en la actualidad.

Y si así proceden en el orden familiar, ni que decir tiene que en el orden político proceden todavía mucho peor. La prensa ha publicado estos días algunas disposiciones de su Código penal.

Véase la disposición esencial de ese Código al definir el delito.

«Todo acto u omisión socialmente peligroso y amenazadoras de la estructura de los soviets o de la legislación del Gobierno de los trabajadores y campesinos. Un gobierno que no conoce otro principio moral que su existencia, y que no comprende por consiguiente ningún otro acto delictivo que los ataques a su existencia, es un Gobierno completamente inmoral e indigno de regir sociedades humanas.

Eos hombres que se hallan dominados por la más absoluta de las tiranías, la de suponer que no hay en el mundo nada más que ellos dignos de respeto, nacieron, no obstante, predicando la libertad y sublevándose contra la tiranía de los zares, que si llegó a ser tiranía, no tuvo punto de comparación con la de ahora.

Los que predicaron la huelga y en la huelga se desarrollaron, dicen ahora en su Código penal.

«Toda repugnancia a efectuar trabajos de importancia nacional está castigada con prisión o trabajos forzados de seis meses».

¿Escamartarán una vez más los obreros de sus redentores? ¿Vale la pena de sacudir la «tiranía» de los burgueses para caer en la de los soviets?

También se dice que ahora tratan de justificar el asesinato de toda la familia imperial rusa con la peregrina teoría de que dichos asesinatos fueron una «necesidad política» para evitar los numerosos complotos que se tramaron para ponerlos en libertad.

Y, sin duda, para evitar también que la dinastía pudiera resucitar se extinguía hasta el último grado de la misma.

No hay duda de que esa teoría, lo mismo que a los reyes puede aplicarse a todos los detenidos. Y así las carceles serán innecesarias.

Así, aunque todavía no lo dicen, creemos que lo hacen ya los soviets. ¡En pleno siglo XX!

FERNANDO.

## CRÓNICA LOCAL

### Dominguera

Desapacible de puro ventoso se manifestó el domingo.

Las nubes siguieron de ronda sobre la ciudad, prestando este detalle esencial al triste otoño del día.

Todo lo cual no fué obstáculo para que la procesión de la Virgen de Montserrat en su barriada, se celebrara con mucha animación y acudieran a presenciarla, como todos los años, muchas familias de Almería.

También solemnemente, se celebró la procesión de la Aurora, que salió al amanecer de la Parroquia de Santiago y con la que se renueva un acto piadoso al cabo de muchos años.

Se sintieron prudentes los automóviles, y como las gentes en Almería lo son todo el año, podemos consignar con satisfacción que la crónica local de sucesos, cerró a cero el día 13 de Septiembre.

La lectura de la Prensa, con las últimas noticias de África, siguió ocupando gran parte del tiempo a los que, con tanto y tan justificado interés, siguen la campaña de Marruecos en esta nueva fase, tan brillantemente iniciada.

La vida artística sentó en su haber el debut de la compañía dramática que acudió José Romeu, recibida por el «respetable» con cariñosos aplausos.

El día de ayer

Consignemos con satisfacción (y ya de satisfacciones) que al fin ha llovido!

No fué una lluvia copiosa ni constante

la de ayer, pues el aire, así las movió las nubes como las transportó cuando le pareció conveniente, pero si una lluvia que purificó un poco el ambiente y aseó otro poco las calles, ofreciéndoles por cuenta de la renovación de un espectáculo que ya se nos iba olvidando.

Por lo demás, el día se mantuvo fresco, de una frescura que ya la habíamos querido en Agosto, y animado... hasta donde puede estar animado un «días».

La jornada informativa fué la que se mantuvo en «status quo».

Por la noche, en Cervantes, la Compañía Romeu, inició el atono con el estreno de «La muerte del ruiseñor», tan ávidamente esperaba (la comedia, no la muerte) por el público.

### Notas municipales

Don José García Aguilera solicita licencia para abrir un hueco en la fachada de la casa número 2 de la calle de Olivares.

— La Jaima Oficial Uvera ha remitido a la alcaldía una circular de las que dicho organismo ha dirigido a los señores productores de uva de esta provincia.

— Don Guillermo Ruéda Gallart, presenta escrito señalando precio por la casa núm. 5 de la calle de Sócrates, que se le ha de expropiar, en el proyecto de prolongación de la calle de la Infanta.

— Doña Encarnación Jiménez Nieves, solicita la pensión que le corresponda como viuda de don Miguel Vigor y Mata, médico que fué de la Beneficencia municipal.

— Don José Guzmán presenta escrito, en el que hace constar que no es exportador ni tiene ningún establecimiento en el Andén de Costa, como figura en el padrón de incendios.

— Don Décio Navarro Tobarra, en representación de su señora doña Joaquina Cervantes Valero y hermanos de ésta, presenta escrito señalando precio por la casa núm. 1 de la calle de la Infanta, que se le ha de expropiar con motivo del proyecto de referida vía.

— Esta mañana se reunirá la Comisión de Ornato.

— Don Francisco Valdés notifica a la alcaldía que la casa número de la calle de Serrano esquina a la de Velázquez se encuentra en estado ruinoso.

— Esta mañana se celebrará la tercera subasta del arbitrio sobre los «sparts».

### Lo de las aguas

Ayer mañana, presidida por el alcalde y con la asesoría de los técnicos, se reunió la Comisión municipal de Aguas.

### POR TELÉGRAFO

## El segundo aniversario del advenimiento del Directorio

El Rey y los vocales lo celebran con un banquete. Dos patrióticos telegramas del general Primo de Rivera.

### Consejo en Palacio

Madrid, 14-10 noche. Al mediodía llegaron ayer al Palacio todos los vocales del Directorio Militar.

El general Vallespinosa manifestó a los periodistas que tenía noticias agradabilisimas de Marruecos.

— Ya habrán visto ustedes en la «Hoja Oficial» —dijo— lo de Kudia Tahar y la magnifica defensa, durante diez días, hecha por su guarnición.

El cerco ha sido roto, —añadió— dentro el convoy y se relevó a los defensores.

Las noticias posteriores continuó hablando—dicen que se encuentran más cadáveres, enemigos armados, lo que demuestra el castigo durísimo que se les ha infligido.

Felicitando a Magaz.—El segundo aniversario del Directorio

Al llegar el almirante Magaz, los periodistas le felicitaron por cumplirse el segundo aniversario del advenimiento al Poder del Directorio Militar.

El Presidente interino lo agradeció;

— Primero celebraremos Consejo bajo la presidencia del Monarca y luego, invitados por el Rey, almorzaremos en unión de las autoridades y personalidades para conmemorar el segundo aniversario.

El almirante Magaz confirmó las noticias de Marruecos, conceputándolas favorabilisimas.

El Monarca felicita a Primo de Rivera

A las tres y media salió el marqués de Palacio, haciendo las siguientes manifestaciones:

Hemos tenido el alto honor de almorzar con el Soberano con motivo, como ya saben ustedes, de cumplirse el segundo aniversario de la exaltación al Poder del Directorio.

Durante la comida—prosiguió— hemos dedicado un cariñoso recuerdo al general Primo de Rivera, a la vez que lamentamos su ausencia.

Ahora, en nombre del Rey—dijo— voy a telegrafiarle, saludándole y felicitándole.

Refiriéndose al Consejo, participó lo siguiente:

Nos hemos ocupado de África. El Rey sigue al detalle cuanto se refiere a Marruecos.

También tratamos añadió del protocolo de la Sociedad de las Naciones y

Ocupóse preferentemente del proyecto de instalación en la calle de Granada de una tubería de 30 centímetros que aseguraría el abasto de agua a la población en cantidad suficiente.

En las dos reuniones sucesivas la Oficina de Aguas presentará otros dos proyectos tan importantes como el primero.

Repetimos que nos complacerá ver la actividad que despliega dicha oficina, y mucho celebraremos que estos proyectos, llevados enseguida a la realidad, solucionen de una vez el ya antiguo problema de las aguas en Almería.

### Tienda Asilo

Advertimos al público que los últimos días de Tómbola serán el miércoles y jueves de la presente semana.

### Los que viajan

Para París y Londres ha marchado la distinguida señorita Carmen Cuervo Rodríguez.

Ha regresado a Guadix el Párroco de Santiago de aquella ciudad, don Ambrosio Martínez.

De Granada han llegado don Joaquín Cumella con su distinguida esposa e hijo.

Se encuentra en esta el beneficiado Oranista de Málaga don Joaquín Espinosa.

Ha venido de Adra la distinguida señora Pilar Ortiz.

De Vera ha llegado el Párroco de dicha ciudad, don Alfonso López Sánchez.

### Natalicio

Felizmente ha dado a luz una hermosa niña la señora doña Pilar Sánchez Vivas, esposa de nuestro amigo el comerciante don Julio Esteban Romera.

Que sea enhorabuena.

### Registro civil

En el Registro civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Distrito de San Sebastián: Nacimientos: Ana Ruiz Rull, Juan Gómez Reina, Joaquín Tortosa Carretero, Carmen García Rodríguez, Eugenia García de la Cruz.

Defunciones: Pascuala Moya Soler, Encarnación B. y B. Ibarri, Francisco Puga Moya, Presentación López Calvache.

Matrimonios: Bernabé García Pérez con María Torrecillas Rubio y Evaristo Moya Vizcaíno con Carmen Reyes García.

### POR TELÉGRAFO

ta fecha, enargándole hágalo a sus subordinados y alcaldes de todas provincias, en los momentos en que ha terminado gloriosamente una de las más duras e importantes jornadas de Marruecos y en que entran liberadas en Tetuán las guardias de los pueblos atacados durante diez días, después de haber dispersado al enemigo, que dejó en nuestro poder ciento cincuenta muertos y más de cien fusiles, además de prisioneros ilegos y heridos.

Hagamos todos juntos votos por una pronta y firme paz, precursora del desarrollo y prosperidad de España.

Reciba V. E. mi saludo. Felicito a todos en el día de hoy.

### La contestación de Estella

El Presidente del Directorio, general Primo de Rivera, correspondió ayer al almirante Magaz, con este otro patriótico y entusiasta despacho:

— Al recibir la felicitación de V. E., en este día, sería injusto e ingrato si a todos los que contribuyen a que el Directorio alcance la estima pública y cumpla con los patrióticos deberes que le están encomendados, no le significáramos nuestra inquietud e adhesión, que es el mayor servicio que podemos prestar a España y al Rey.

Como complemento a mi telegrama anterior, encareciéndole circule mi saludo a las autoridades, le ruego que, en términos parecidos, y en mi nombre, se circule otro por las Uniones, patrióticas y Somatenas de toda España.

Vengo de Benarrach, donde he abrazado a algunos defensores de Kudia Tahar y de su avazacilla, que ha tenido de veintidós hombres que la guardan, muerto su sargento-comandante y cinco más heridos, cuatro hombres aún con vigor y los restantes extenuados.

Los muertos recogidos al enemigo hasta ahora son ciento cincuenta y los fusiles se elevan a un centenar.

Además quedaron en nuestro poder varios prisioneros.

Siguen practicándose reconocimientos por los barrancos.

Termino diciendo el despacho que los servicios de fuerzas de intervención militar son de merecimientos extraordinarios. No citó a nadie —dice el marqués de Estella— porque todos merecen el mismo elogio.

### POR TELÉGRAFO

## El consumo eléctrico

### Supresión del mínimo

Madrid, 14-4 tarde.

Se ha publicado una Real Orden anulando otra por la que se autorizaba a las sociedades eléctricas a cobrar un máximo de consumo de fluido.

La disposición se ha dictado a consecuencia de una reciente sentencia del Tribunal Supremo.

### Las operaciones en Marruecos

## Los defensores de Kudia-Tahar escriben una epopeya gloriosa

Con su bravura y heroísmo evitan el alzamiento de Yebala. Su sangre, generosamente derramada, ahorrará mayores sacrificios en el futuro.—Cunde el desaliento entre el enemigo. Se cree que la cábila de Bocoya no tardará en someterse.

### De Melilla

#### Un teniente muerto

Madrid, 14-4 tarde.

En Málaga se ha recibido, procedente de Melilla, la noticia de haber muerto en las últimas operaciones el teniente de Regulares de Alhucemas don Francisco Ruiz Segarra.

#### Inspección de fuerzas

Los generales Saljurjo y Fernández Pérez desembarcaron diariamente para inspe

El violento oleaje ha hecho zozobrar una embarcación menor.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

Las barcazas, en vista del peligro, se vistieron obligadas a retirarse, después de dejar abastecida la columna de ocupación de agua y de víveres.

#### Llegan algunos buques

A pesar del temporal han llegado algunos puques de la escuadra, entre ellos el buque-parque «Dédalo» y el torpedero n.º 17.

#### El enemigo se prepara

La aviación bombardeó Cala Bonita, y la Roca, Yebel y Malmusi.

En este lugar observaron los aviadores el emplazamiento de piezas de artillería de los rebeldes.

También pudieron apreciar algún aumento de guardias en Midar, Afran y Sidi Dris.

En las inmediaciones de Annual, los rebeldes tirotearon los aparatos, sin consecuencias.

#### De Tetuán

##### Donde está Abd-el-Krim?

Comunican de Tetuán que unos informes dicen que el cabecilla rifeño Abd-el Krim se encuentra en Xauen, y según otra versión se supone que ha huido más al interior.

—Se sabe por noticias de buen origen que en to las las regiones i sumisas circula e insurgen norme desafiantes, la noticia del desbarco de las tropas españolas en Alhucemas.

Muchos antiguos adictos de Abd-el Krim proponían ahora por las cabilas la especie de que el exiliado no cuenta con la bendición de Alá, siendo esa la causa de que este año hayan carecido de cosechas muchas comunidades y de los recientes triunfos de españoles y franceses.

#### El marqués de Estella en Regia

El general Primo de Rivera, acompañado del general De-pujols, estuvieron en Regia, siguiendo desde allí las fases del combate.

#### Un entierro--incorporación

Se verificó el entierro del cadáver del teniente de la Mehalla de Tetuán, señor Casquiero, muerto gloriosamente en el combate de Benkarrich.

—Se ha incorporado al Cuartel general el teniente coronel don Fidel David.

#### Una familia patriota

El marqués de Estella ha recibido un telegrama de Zaragoza, que dice así:

«Madre y hermanos del capitán Zarzabir, defensor de Kudia Tahar y tercero de esta familia muerto por la Patria, en su inmensa pena siéntense orgullosos de su comportamiento y ruegan a Dios el triunfo definitivo de nuestras armas».

#### Convoy rechazado--La aviación--

##### Las bajas del enemigo

Un convoy rebelde que intentó pasar entre el bloqueo de Llerena y Aín Guenén, fue rechazado por nuestras tropas.

—La aviación ha bombardeado con eficacia las concentraciones rebeldes de Xauen.

—Las bajas sufridas por el enemigo, tanto en la operación de Alhucemas como en las realizadas en la zona de Tetuán, alcanzan una cifra muy considerable.

#### LA "HOJA OFICIAL"

La de ayer, lunes, contiene lo que sigue: Noticias oficiales de Marruecos, parte d. l. dia 13 de Septiembre.

Parte de Guerra del día de hoy: Señor Presidente Directorio desde Teruán comunicó lo siguiente:

Iniciado amanecer avance por las columnas no ha encontrado del enemigo más que muertos, y por lo tanto, sin un tiro, han llegado a Kudia-Tahar, entrando el primer convoy de agua y refuerzo para la guarnición Quixxera; relevada y recibida con honores; dentro de unas horas, en Tetuán.

No podía coincidir para mí la fecha de hoy con sucesos más grato, pues del éxito de este combate dependía el alzamiento de Yehaia y el terreno no me aconsejaba enganchar en él más fuerzas, en evitación bajas innecesarias; además, mi línea defensiva ha respondido no flaqueando ante ataques de diez días con nuevos cañones, varas ametralladoras y tres mil rebeldes decidos a todo; verdad es que la mayor lucha ha sido la bravura insuperable de sus defensores, especialmente los de la nave de ella, pues en Kudia Tahar este glorioso éxito supongo influirá extraordinariamente en la situación general y la sangre de ramada ahora ahorrará mucho en el futuro.

Quiero dar una destaca en Tetuán a los defensores de Kudia Tahar.

Comunico esta noticia a S. M. y felicitó e respetuosamente, así, como lo hago a su V. E. por este triunfo y por la fecha de hoy que quisieramos, fuera siempre de satisfacción y gloria para la cada día más amada España.

Parte de Guerra del día de ayer: Zona Melilla-Tetuán sin novedad. En Alhucemas enemigo le constata, continuando travesías fortificaciones y desembarcando elementos con toda normalidad. Después solemne entrada defensores de Kudia Tahar y Alhucemas igualmente hercico, y cuando los pueblos Tetuán se ha cantado Te Deum en Iglesia Franciscana nos acción gracia enemiga ha sido despedida y que ya nadie, al forma que dejó nuestro poder 150 muertos, más bien fusilados, prisioneros ilegos y la riqueza.

Noticias de provincias, sin novedades.

## PROVINCIAS

#### Regreso de Echevarrieta

Madrid, 14-4 tarde.

Dicen de Bilbao que el opulento capitalista señor Echevarrieta, ha regresado de su larga excursión a Alemania y Dinamarca.

—El juez que entiende en la suspensión de pagos del Banco Vasco ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra el gerente, don Julio Irazabal.

También ha dictado auto de procedimiento y libertad con fianza de diez mil pesetas, contra todos los consejeros de dicha sociedad, a los cuales se les pide cuatro millones y medio de pesetas, para la resulta de las responsabilidades del proceso.

#### Las empresas hulleras

Despachos de Santander dan cuenta de que en una reunión tenida en aquella capital por los presidentes y directores de la mayoría de las empresas hulleras asturianas, ante la angustiosa situación que esta industria atraviesa, se tomaron los acuerdos que las circunstancias imponen.

Todas las empresas han solicitado del gobierno la rigurosa aplicación de las leyes protectoras de la Industria nacional, telegrafizando en este sentido al presidente del Directorio militar.

#### Superficialidad

#### El templo y la moda

Tiempo ha que se puso en las cancelas de los templos un tarjetón en que se rogaba a las señoras que entrasen en el santo recinto llevasen su indumenta con la modestia que exigía su religiosidad. Poco después se consideró necesario poner el aviso en forma comunitaria, amaneciendo con la expulsión en caso de quebrantamiento. No ha mucha días leímos una noticia del monasterio de Montserrat en el mismo sentido. Y ahora han teografiado de San Sebastián que en las puertas de las iglesias se ha extremado la vigilancia para impedir la entrada a las señoras que vayan escotadas.

Es caso raro, pero no inexplicable.

La mayoría de las señoras que van escotadas son dignas de toda consideración y respeto por sus cualidades, entre las que destacan el instintivo decoro femenino y la fina educación de la mujer culta; ¿Cómo se concibe, pues, que traen repetidos llamamientos a la modestia en el vestir, opongan—no todas, pero sí una gran parte—esa resistencia contumaz que estamos observando? Las conmociones no quieren ser más autorizadas, porque proceden de los que han sido institutos maestros de doctrina y de costumbres, des de los párvulos hasta los obispados. Las señoras de referencia tienen a gala ilamarse católicas y, en lo demás, cumplen como tales. Y sin embargo, en el caso concreto de evitar—siquiera en el templo—el escándalo de la falda corta, el escote largo y los brazos al aire libre, se rebelan calladamente, pero de un modo efectivo, contra los avisos y conmociones de la que, a tenor de sus creencias, deben considerar como autoridad irrecusable.

La explicación de este fenómeno tiene dos aspectos: es el primero la odiosa tiranía de la moda, de la que tanto y en tan diversas formas se ha hablado, que ya no hay manera de hacerlo con alguna novedad. Hace pocos años la moda de los cuellos a los espaldas, para que no cayeran—impuso a las señoras la necesidad de asarse en verano; al presente, la moda del escote y el brazo desnudo, las obliga a helarse en invierno... y lo que es todavía peor: a desobedecer a la autoridad eclesiástica. La moda puede en el ánimo de sus secuaces—y soy legión—más que la higiene, más que la personal comodidad y más que la Iglesia. Y demás de esto, el otro aspecto de la explicación, es el desconocimiento de que adolece esa gran porción del sexo femenino, y si se quiere, del bello sexo, en lo tocante a la importancia del templo y de las obligaciones que imponen las creencias religiosas. Nos hallamos en la época del deporte, y en el género deportista entran también, para muchas personas, las prácticas cristianas desde la de oír misa hasta la asistencia a los sermones, los cuales se cotizan más por la elegancia retórica que por su fondo evangélico. Sobre este punto podríamos extendernos mucho—quizás lo hagamos en otra ocasión—considerando la oportunidad providencial de la incipiente restauración litúrgica, indispensable para la reeducación religiosa del pueblo católico.

Pero, dejando aparte consideraciones de la índole de las precedentes y ciñéndolas a otras meramente mundanas, podremos con ellas corroborar, asimismo, la procedencia de la actitud adoptada por la autoridad eclesiástica: en ese que parece problema y no lo es.

Sin duda las feministas de la clase de «spiritus fortes» argüirán contra el «fanatismo clerical» que quiere hacer de la mujer un adefeso. No hay tal. Si hasta por elección debieran las señoras presentarse en el templo con el traje que que la santidad del templo requiere! Porque, vamos a cuentas: ¿no usa la mujer élegantemente un traje para recibir visitas y otro para devolverlas, otro para comprar, etc., para salir a compras y otro para el teatro? Pues ¿por qué no ha de vestir traje apropiado para la Iglesia, que, después de todo, sería seguramente el de mejor gusto, con la ventaja de resultar el más económico?

Otra consideración, referente ésta a las relaciones sociales. Si una persona se propone visitar una casa, lo hará en forma que no disguste ni duele de la misma; si no se dispone a hacerlo así, tendrá que renunciar a la visita. ¿Está claro?

Pues ésta es la razón formal—y que no se quiera admitir la de fondo—que asiste a la autoridad eclesiástica para sus conmociones: o se asiste al templo en devoto forma, o no se asiste de ningún modo. Cabe limosna fármico de que las que crecen de fe no se acercan a la Iglesia; ésta que ya no resulta tan explícita es la reciprocidad.

## LA INDEPENDENCIA

POR TELEGRAFO

El dicharachero canónico novelista Muñoz y Patiño—de grata memoria—publicó hace pocos años un artículo en que satirizaba, con su castizo gracioso andaluz, la nueva moda—que ya comienza a ser antigua—y al final de su trabajo manifestaba una desconfianza absoluta del mismo. No esperamos nosotros cosa mayor del nuestro: en primer lugar, porque no llegaría a manos de las que lo hubieren menester, pues estamos completamente seguros de que ninguna de nuestras lecturas forma en el acervo de las aludidas; y en segundo, porque si los más adornados de prestigios fracasan, nada hemos de lograr los que no tenemos ninguno. Aun así nos pareció conveniente precisar los puntos de vista de una cuestión que posee su naturaleza y persistencia, trasciende a la psicología social, en esta época de desconcertante superficialidad.

J. BURGADA Y JULIA

#### Procesión

A las 6 de la mañana del domingo último salió de la Parroquia de Santiago la procesión de la Aurora, que durante muchos años estuvo sin celebrarse, y en la cual formaron largas filas de fieles corvelas encendidas, estando engalanadas con hermosas colgaduras los balcones y lados de las calles del itinerario.

Durante el trayecto se cantó el Santo Rosario, habiéndose puesto tres descansos, uno de ellos frente a las Religiosas Adoratrices, las cuales adornaron la balaustrada de la fachada y cantaron con sumo gusto una Salve a la Santísima Virgen, cuya imagen iba adornada con mucho gusto.

A su regreso al Templo, el Párroco don Carmelo Coronel, a cuyas iniciativas se debe el resarcimiento de esta hermosa costumbre y que personalmente organizó la procesión en su itinerario, dirigió la palabra al numeroso público que llanaba la Iglesia, dándole las gracias por su asistencia y exhortándolas a perseverar en su amor a la Santísima Virgen.

Tanto antes como después de la procesión se distribuyó la Sagrada Comunión a innumerables fieles que se acercaron a recibir el Sacramento del Amor.

EL TIEMPO

#### Cae la lluvia

Tras una sequía de varios meses, descargaron ayer algunos chubascos en la capital.

De la provincia nos dicen que también ha llovido en muchas zonas, y en casi todas, especialmente por Instinción, con abundancia.

El río ha salido, y los labradores se muestran contentos con esta renovación del tiempo de lluvias, que tanta falta estaba haciendo a nuestra agricultura.

#### Información frutera

E: Presidente de la Cámara Oficial Agrícola de esta provincia, don Francisco Rivero, se ha dirigido no vacilante, esta vez por telégrafo, al Presidente del Directorio Militar, encareciéndole la urgencia de que dentro del presente mes quede concertado un «máximo viviendo» con Alemania, que nos permita exportar a aquellos mercados las uvas de la actual cosecha, como se viene haciendo, pues de otro modo se causarán enormes perjuicios a los productores.

El Vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional, Jefe de los servicios del mismo, señor Castedo, ha dirigido comunicado a la presidencia de la Cámara Oficial Agrícola, avisando recibo de la que le fué dirigida acerca de la necesidad de conseguir la prórroga del actual tratado de comercio entre España y Alemania, y manifestado que, enterado el Consejo de las razones que se aducen y de la petición que se formula, las tendrá en cuenta estando en todo momento atento a la defensa de los intereses nacionales.

Entraron el domingo y el lunes los vapores «Haydrot», «Sölferino», «Gans», «Gartmore», «Conde de Flandes», «To nsk» y «Celta».

El domingo terminó de cargar y zarpar su destino el vapor «Siracus», que lleva al mercado de Hamburg 3.475 barriles.

Ayer no hubo salidas de vapores fruteros.

En el muelle quedaron anoche sobre 5.000 barriles dispuestos para la carga.

En el puerto quedaron, para seguir hoy la carga los vapores:

• «Randi», para Hamburgo.  
• «Floreating», para Liverpool.  
• «Havdrot», para Dublín y Belfast.  
• «Sölferino», para los puertos de Noruega.

• «Gauss», para Bremen.  
• «Gartmore», para Glasgow.  
• «Conde de Flandes», para Londres.  
• «Tonska», para Copenhagen «Celta», para Bristol y Cardiff.

Van exportados hasta la fecha en 29 vapores 175.568 barriles y 780 medios.

En igual día el año anterior se habían exportado en 49 vapores 327.459 barriles y 680 medios.

He aquí un resumen de la exportación por mercados en la actual campaña uvadora:

MERCADOS Bariles Medios

Belfast . . . . .	1.527	>
Bremen . . . . .	10	>
Bristol . . . . .	3.622	>
Cardiff . . . . .	1.772	>
Copenague . . . . .	2.890	126
Glasgow . . . . .	17.957	>
Hamburgo . . . . .	7.360	160
Hull . . . . .	14.883	>
Liverpool . . . . .	32.858	103
Lundres . . . . .	10.756	>
Manchester . . . . .	5.124	>
Newcastle . . . . .	1.505	>
P. Noruega . . . . .	8.911	400
P. F. reia . . . . .	2.499	>

En cuarta plana  
originales de interés

#### En Cervantes

#### “La muerte del ruiseñor”

Con la reposición de «El estigma», uno de los muchos dramas que dió a la escena española don José Echegaray, se presentó al público anteanoche en el Teatro Cervantes; la compañía dramática de Pepe Romeo y Josefina Tapia, en la que figura como primer actor cómico Arturo La Riva, ya conocido en Almería.



llores  
a la muerte defendida por el  
PARADE de

## HIPÓFOSFITOS SALUD

Este poderoso reconstituyente tan  
rápido para combatir la  
fatiga, devolverá a sus mejillas el  
brillo color de las rosas; a la inapetencia  
sucederá un excelente apetito y  
vendrá definitivamente la debilidad,  
que vivarán a su ser todos los esplendores  
de la juventud.

50 años de éxito creciente.—Aprobado por  
la Real Academia de Medicina.

Buchete todo frasco que se lleva en la etiqueta  
estándar HIPÓFOSFITOS SALUD en rojo

## Correo de la Provincia

### Roquetas de Mar

La Benemérita da cuenta, de que al ir  
a pedirle una alarma de su propiedad, la  
vecina Dolores Gutiérrez Navarro en el  
sitio conocido por «Las Lomillas de Ba-  
jar», a su vecino Joaquín Perales Mar-  
tínez, éste la maltrató de palabra y obra, in-  
firiéndole varias lesiones de pronóstico  
menos grave.

Fue detenido y puesto a disposición del  
Juzgado.

### Huércal-Overa

La de éste puesto comunica que se pre-  
sentó en la Casa Cuartel la vecina María  
Sánchez Martos, denunciando que en la  
noche del día 7 del actual, en ocasión de  
encontrarse en el cortijo llamado «Marrana»,  
del término de Zurgena, donde habita,  
y hallándose acostada, sintió pasos  
en el terreno de la casa, y riñón como de  
hacer un agujero, por el que se desprendió su  
con vecino Lázaro López García, de  
22 años el que desde hace tiempo la per-  
sigue con pretendo de sostener relaciones  
amorosas a las que ella se opone.

Al verle salió corriendo a la calle, diri-  
giéndose al domicilio de sus padres que  
esta próximo, huyendo el Lázaro, que  
más tarde fué detenido y puesto a dispo-  
sición del juzgado.

## NOTICIAS

### De Telégrafos

Provisionalmente han quedado clausu-  
radas las estaciones telegráficas de Can-  
tavieja (Almería) y Cortegada (Orense).

### Escríptura a máquina

Se hacen toda clase de trabajos, directos  
con una o más copias; precios según la  
clase de los encargos: informarán en la  
Administración de este periódico.

### De Correos

El oficial de tercera clase, con el sueldo  
anual de 3.000 pesetas, don Ramón Ve-  
ga Sierra. Se ha trasladado la Adminis-  
tración principal de Almería a la Estafeta  
de Gérgal, dependiente de la misma prin-  
cipal.

### Eunutrelina

Es una harina de plátanos pura. Con-  
viene especialmente a los niños cuando  
empiezan a dárseles las primeras papillas  
o en los biberones, a los convalecientes, a  
los enfermos y, en general, a todo el que  
necesite una alimentación intensiva que  
se digiere fácilmente.—Venta en Farmacias,  
droguerías y ultramarinos.

### Atropellado por un auto

La Policía detuvo al chauffeur Juan  
Ruiz López, que atropelló ayer en la Pla-  
za Circular, a Antonio Nieto Jiménez, de  
10 años, con domicilio en los Molinos, que  
iba montado en una bicicleta de alquiler,  
causándole una herida de cinco centí-  
metros, que le interesa el espesor del cue-  
ro cabelludo, en la región frontal.

Fue asistido en la Casa de Socorro mu-  
nicipal, clificándose de pronóstico reser-  
vado la herida que padece, pasando más  
tarde a su domicilio.

### Se traspasa

establecimiento de comestibles con nume-  
rosa clientela y en buenas condiciones.  
Razón en la Administración de este perió-  
dico.

### Ventiladores eléctricos

Al precio de fábrica. Vicente Aznar. Conde  
Ofalia, 20.

### Por escándalo

La guardia municipal detuvo en la  
Puerta de Purchena a Diego Fernández  
Espínosa, por encontrarse embriagado pro-  
moviendo escándalo.

—Funcionarios del mismo Cuerpo pre-  
sentaron en la Comisaría, a José Jiménez Andújar y a Juan Rubio Guisasola,  
por reddit en una taberna del Barrio Alto,  
resultando el primero con una erosión en  
el labio superior y con la americana y el  
sombrero rotos.

—La guardia de Seguridad, ha reque-  
rimiento de Juana Gómez López, d-tuvo  
a José León Samper, el que se presentó  
en su domicilio insultándolo y maltratán-  
do, promoviendo escándalo.

### Chalec

Se aña bonito chalec en la barriada  
de los Molinos con casa amplia, tierras  
de cultivo y árboles frutales. Razón: don  
Andrés Roca, Guzmán, 2.

### Movimiento carcelario

Ha sido puesto en libertad los reclu-

sos en la cárcel Gregorio Gómez del Po-  
zo, Francisco Ros García y José Lorita  
Rodríguez.

Quedaron recluidos 188 hombres y 3  
mujeres.

### Deportiva

El domingo se jugó un partido entre  
los equipos X Espanola y Pérez F. C. ven-  
ciendo los últimos por 4 tantos a 2.

### Pinturas, aceites y esmaltes

Droguería «El Triunfo». Rafael González  
de Plaza.

Plaza de Nicolás Salmerón 3 (Puerta de  
Purchena) Almería.

### Los que rifan

Por funcionarios de Vigilancia fueron  
presentados en la Comisaría Marcos Her-  
rada Milán y Ricardo Rull Montoro, por  
reír, golpeándose mutuamente, resultan-  
do Ricardo con el sombrero roto.

### Intento de agresión

La Guardia municipal, a requerimien-  
to de María García Nieto, detuvo a José  
Prieto López, por haber éste intentado  
agredir en la Plaza de Abastos, dando  
lugar con este motivo a un fuerte escá-  
nalo.

### Huésped que no paga

Don José Antonio Fenoy, dueño del H.  
La Pampa, presentó denuncia contra Ju-  
lio Cutanda Francés, por negarse a pa-  
garle 88'50 pesetas que le adeuda por va-  
rios días de hospedaje, sin dejar por esto  
de reconocer dicha deuda.

### Traspaso

Por tener que ausentarse su dueño, se  
traspasa en buenas condiciones estableci-  
miento de comestibles situado en el cen-  
tro. Razón en esta Administración.

### Lesionados

En la Casa de Socorro fueron asistidos  
ayer:

Juana Navarro García, de una herida  
contusa que le interesa el espesor del cue-  
ro cabelludo en la región parietal dere-  
cha.

Antonio Gil Martínez, de una herida  
contusa en la región superciliar izquier-  
da.

Alfredo Barranco Sánchez, de erosio-  
nes en el lado derecho de la cara.

Manuel García Ortiz, de varias erosio-  
nes en distintas partes de la cara, y con-  
tusión en el ojo derecho.

Francisco Martínez Criado, de fractu-  
ra completa del cubito izquierdo, de  
pronóstico reservado.

### Se traspasa

barbería en los Molinos de Viento n.º 105.  
Razón en la misma.

### Los buques hospitalares

### Interesantes detalles de su or- ganización

«El Telegrama del Rif», de Melilla, pu-  
blica la siguiente información sobre los  
buques hospitalares:

Tres son los buques habilitados por la  
Transmediterránea para el transporte de  
heridos: «Villarreal», afecto a la columna  
Fernández Pérez y «Barceló» y «Andalu-  
cia», a la de Sáro. El segundo hace tie-  
po que presta excelentes servicios, los  
otros dos lo han sido para estas operacio-  
nes. Hemos visitado el «Villarreal», obte-  
niendo excelente impresión. En quince  
días se preparó en Málaga, como el «An-  
dalucía», por el inspector de la Transme-  
diterránea, don Gregorio Pechuán, si-  
guiendo instrucciones de la Dirección téc-  
nica.

En las bodegas se han habilitado cuatro  
salas de literas, dos a popa y dos a proa,  
destinándose las del primer piso a proa,  
para oficiales. Las literas, pintadas de  
blanco, están dispuestas, unas en direc-  
ción del eje del buque, para los heridos  
graves y en sentido transversal otras.

Dos son las salas de operaciones, una a  
proa y otra a popa y ambas disponen de  
completa instrumental quirúrgico, y la  
de proa de dos cuartos. La asepsia es per-  
fecta. El material lo han facilitado el Par-  
que Central de Sanidad y la Central de  
Intendencia, y parte se adquirió directa-  
mente.

Hay un departamento de lavabos, dos  
cuartos de baños, peluquería, waterclos  
y urinarios sistema modernos, con agua  
corriente. La sala de lavabos se transforma  
en capilla, que preside la imagen de la  
Virgen del Carmen, donativo del Comisario  
del barco.

Cada sala, excepto la última de popa,  
dispone en su parte central de un comedor  
comfortable, habiendo en el de oficiales  
mesitas de juncos y butacas.

En la Cámara de primera se aloja el  
personal militar y equipos quirúrgico y  
en la segunda, las clases y tropas. En  
aquellos están los despachos del Director,  
Administrador y Comisario, dotados de  
maquinaria de escribir cajas de cañadas y  
escritorios americanos. En esa cámara se  
hallará la gamuza o despensa de la adminis-  
tración. Tres amplios almacenes guar-  
dan las ropas de cama y mudas, suminis-  
trada por la Intendencia.

Los diversos pisos están alfombrados,  
habiéndose cuidado los detalles para el  
mayor confort y higiene.

El enjaque de heridos se realiza con  
gran facilidad. Lieg das las barcazas de  
camillas al costado del buque, eleva éstas  
la grúa mediante una rejilla metálica y  
abierta la escotilla se bajan a la sala co-  
rrespondiente, donde los enfermos las re-  
cogen y transportan a dificultades, pases  
de litera a litera, media la distancia de  
una de esas camillas. El número de literas  
es de 308, pero podrán transportarse hasta  
330 heridos en cada barco. Estos disponen  
de una canoa automóvil, para el me-  
jor servicio.

Por lo expuesto se vé la perfecta orga-  
nización de los buques hospitalares, para lo  
que no se han regalado medi ni gastos.

El personal militar lo constituyen un co-  
mandante médico director, un capitán  
médico, jefe del servicio, Comisario, el en-  
tentador, oficial de Intendencia, administrador,

un auxiliar de est. Chirig. y un sa-  
liento, dos cabos y doce soldados sanitarios,  
más el personal de enfermeras y ca-  
mareros contratados.

—La guardia de Seguridad, ha reque-  
rimiento de Juana Gómez López, d-tuvo  
a José León Samper, el que se presentó  
en su domicilio insultándolo y maltratán-  
do, promoviendo escándalo.

—La guardia municipal detuvo en la  
Puerta de Purchena a Diego Fernández  
Espínosa, por encontrarse embriagado pro-  
moviendo escándalo.

—Funcionarios del mismo Cuerpo pre-  
sentaron en la Comisaría, a José Jiménez Andújar y a Juan Rubio Guisasola,  
por reddit en una taberna del Barrio Alto,  
resultando el primero con una erosión en  
el labio superior y con la americana y el  
sombrero rotos.

—La guardia de Seguridad, ha reque-  
rimiento de Juana Gómez López, d-tuvo  
a José León Samper, el que se presentó  
en su domicilio insultándolo y maltratán-  
do, promoviendo escándalo.

—La guardia municipal detuvo en la  
Puerta de Purchena a Diego Fernández  
Espínosa, por encontrarse embriagado pro-  
moviendo escándalo.

—Funcionarios del mismo Cuerpo pre-  
sentaron en la Comisaría, a José Jiménez Andújar y a Juan Rubio Guisasola,  
por reddit en una taberna del Barrio Alto,  
resultando el primero con una erosión en  
el labio superior y con la americana y el  
sombrero rotos.

—La guardia municipal detuvo en la  
Puerta de Purchena a Diego Fernández  
Espínosa, por encontrarse embriagado pro-  
moviendo escándalo.

—Funcionarios del mismo Cuerpo pre-  
sentaron en la Comisaría, a José Jiménez Andújar y a Juan Rubio Guisasola,  
por reddit en una taberna del Barrio Alto,  
resultando el primero con una erosión en  
el labio superior y con la americana y el  
sombrero rotos.

—La guardia municipal detuvo en la  
Puerta de Purchena a Diego Fernández  
Espínosa, por encontrarse embriagado pro-  
moviendo escándalo.

—Funcionarios del mismo Cuerpo pre-  
sentaron en la Comisaría, a José Jiménez Andújar y a Juan Rubio Guisasola,  
por reddit en una taberna del Barrio Alto,  
resultando el primero con una erosión en  
el labio superior y con la americana y el  
sombrero rotos.

—La guardia municipal detuvo en la  
Puerta de Purchena a Diego Fernández  
Espínosa, por encontrarse embriagado pro-  
moviendo escándalo.

—Funcionarios del mismo Cuerpo pre-  
sentaron en la Comisaría, a José Jiménez Andújar y a Juan Rubio Guisasola,  
por reddit en una taberna del Barrio Alto,  
resultando el primero con una erosión en  
el labio superior y con la americana y el  
sombrero rotos.

—La guardia municipal detuvo en la  
Puerta de Purchena a Diego Fernández  
Espínosa, por encontrarse embriagado pro-  
moviendo escándalo.

—Funcionarios del mismo Cuerpo pre-  
sentaron en la Comisaría, a José Jiménez Andújar y a Juan Rubio Guisasola,  
por reddit en una taberna del Barrio Alto,  
resultando el primero con una erosión en  
el labio superior y con la americana y el  
sombrero rotos.

—La guardia municipal detuvo en la  
Puerta de Purchena a Diego Fernández  
Espínosa, por encontrarse embriagado pro-  
moviendo escándalo.

—Funcionarios del mismo Cuerpo pre-  
sentaron en la Comisaría, a José Jiménez Andújar y a Juan Rubio Guisasola,  
por reddit en una taberna del Barrio Alto,  
resultando el primero con una erosión en  
el labio superior y con la americana y el  
sombrero rotos.

—La guardia municipal detuvo en la  
Puerta de Purchena a Diego Fernández  
Espínosa, por encontrarse embriagado pro-  
moviendo escándalo.

—Funcionarios del mismo Cuerpo pre-  
sentaron en la Comisaría, a José Jiménez Andújar y a Juan Rubio Guisasola,  
por reddit en una taberna del Barrio Alto,  
resultando el primero con una erosión en  
el labio superior y con la americana y el  
sombrero rotos.

—La guardia municipal detuvo en la  
Puerta de Purchena a Diego Fernández  
Espínosa, por encontrarse embriagado pro-  
moviendo escándalo.

—Funcionarios del mismo Cuerpo pre-  
sentaron en la Comisaría, a José Jiménez Andújar y a Juan Rubio Guisasola,  
por reddit en una taberna del Barrio Alto,  
resultando el primero con una erosión en  
el labio superior y con la americana y el  
sombrero rotos.

—La guardia municipal detuvo en la  
Puerta de Purchena a Diego Fernández  
Espínosa, por encontrarse embriagado pro-  
moviendo escándalo.

